



正在快速复苏中的出境游再迎利好：据央视新闻消息，泰国总理赛塔·他威信当地时间1月2日表示，中泰两国将从3月起永久互免对方公民签证。

3月起中泰永久互免签证

重庆是泰国游客来华热门目的地之一

3月1日起中泰永久互免签证

赛塔当天在总理府举行的发布会上说，此前已对中国公民实施了为期数月的人境临时免签政策。泰国政府一直与中国相关部门积极协商，最终决定自2024年3月1日起对中国公民实施永久免签政策。他表示，这一措施不仅将对泰国旅游业起到积极推动作用，同时也体现出两国友好关系的进一步提升。

泰国游搜索热度显著增长

消息发布后不到一小时，携程、同程旅行、马蜂窝等多家在线旅游服务平台的泰国旅游搜索热度均迎来显著增长。

其中，马蜂窝站内“曼谷”热度瞬时上涨200%。此外，泰国海岛、泰国自由行热度分别上涨166%和137%。在同程旅行平台，泰国旅游的搜索量较前日同一时段上涨158%。“目前出境游市场正在快速复苏，而泰国是中国游客最关注的出境游目的地之一，此次永久互免签证政策为游客释放了更为积极的信号，将利好中国和泰国之间的旅游和商务往来。”同程研究院相关负责人分析道。

同程旅行数据显示，在刚刚结束的元旦假期，泰国曼谷、普吉、清迈三座城市进入元旦假期热门出境游目的地前十，其中曼谷排名第一。曼谷-芭提雅也是预订量最高的出境游线路产品。

在携程平台上，消息发布后，泰国关键词搜索量环比一小时前增长超90%，上海至曼谷、北京至曼谷等航班搜索量瞬时骤增40%以上。携程集团国际版Trip.com泰国站点上，中国关键词的搜索热度环比一小时前增长超80%。

携程数据显示，截至1月1日，从1月2日至春节期间，中国前往泰国的旅游订单量同比2023年

增长超10倍。从泰国前往中国大陆的旅游预订量也同比2023年增长779%。

泰国游客前往中国热门目的城市

特别值得注意的是，泰国游客前往中国的热门目的城市为：上海、广州、北京、哈尔滨、成都、昆明、深圳、杭州、重庆、长沙。

“中泰两国互为重要的客源地和目的地，泰国是2023年中国人境游十大客源地之一。”携程集团公共事务部总经理秦静表示，刚刚过去的元旦假期，泰国位居中国游客出境游热门目的地前三。永久相互免签，这将对于两国人文交流、旅游业发展产生积极深远影响。中泰各界人士开展商务、会展、旅行等各项活动的便利程度将大幅提升，也将带动中国人境游市场在2024年迎来可观的增长。

来自同程旅行的数据也显示，2024年元旦假期最热门的出境游目的地为曼谷、吉隆坡、新加坡、东京、普吉、首尔、迪拜、胡志明市、马尼拉和清迈。其中泰国占据三席。跟团游产品方面，泰国的曼谷-芭提雅6天至7天的旅游线路最为热门。今年春节将有8天长假，预计泰国仍是热度较高的出境游目的地。

新闻多一点

什么是互免签证？

互免签证就是两个或多个国家或地区之间签署协议，允许他国公民进入本国境内、且在一定时间内不需要签证。

中国与泰国是普通护照互免签证，那就意味着，不管是中国公民持用普通护照前往泰国，还是泰国公民持用普通护照来往中国，都是无需办理签证即可出入境的。

新重庆-上游新闻记者 裴晋奕



中国旅游团游客在泰国曼谷大王宫景区合影



中国游客在泰国曼谷大王宫景区观光游览

惠及民生

部分抗癌药罕见病药实施零关税

北京师范大学经济与工商管理学院教授魏浩：运用关税杠杆聚焦民生关切问题，是我国关税税率调整的重要目标之一。围绕人民群众的重大需求，临床急需的药品，我国调整进口关税有助于更好保障人民健康安全，更好实现病有所医，切实解决消费者的经济负担。

首次降低特殊医学用途配方食品进口关税

不仅是药品和原料，今年还首次降低了特殊医学用途配方食品的进口关税，以高质量供给满足居民消费需求。那么，什么是特殊医学用途配方食品呢？

北京协和医院临床营养科副主任陈伟介绍，中国的食品分成三个大的类别，第一类就是食品，第二类是保健食品，第三类叫特殊医学用途配方食品，简称“特医食品”，它是以注册为进入的门槛，用于一些不能正常吃饭，或者是因为疾病造成了不能吃正常的饮食，甚至因为各种情况不会吃饭，或者是不能够摄入经口的食物，我们都可以把它提供给病人。

到目前为止将近六年的时间，大约有近200种特医食品在国内注册，其中，国外产品大约占20%~30%，其他是我国自主研发的各种各样的产品，在临床和市场得到应用。

按人群可以分成婴儿配方食品和1岁以上配方食品两类；1岁以上的，又可以分为全营养配方食品、特定疾病型全营养配方食品和非全营养特医食品三类。

陈伟介绍，我们大家都知道，手术前只要动肚子的都是头天晚上不让吃饭，甚至有些地方在三天之前就不让吃饭，才能够减少胃的潴留。但是随着现代加速康复外科的理念，手术前6个小时还要保持进食，手术前2个小时还要保持饮水。所以就设计了这样带有可吸收利用糖的，有电解质的特医食品。

专家介绍，我国每年有2.3亿人次的住院人群，其中30%到40%存在营养不良和营养风险，如果他们可以获得适宜的营养，就能获得更好的诊疗效果。而对于门诊病人来说，适用人群更为广泛。

陈伟介绍，在关税调整之后，“特医食品”在这部

分成本有所下降，也会进一步地让它更加亲民。

调整关税 发挥进出口对经济的支撑作用

关税的调整，不仅关乎民生，还影响产业发展。专家表示调整进口关税，是我国积极扩大进口，推进高水平对外开放的具体实践，在我们实现经济高质量发展的过程中必不可少。

国内短缺的资源、关键设备和零部件，像氯化锂、碳酸钴等商品，都是新能源汽车行业的关键原材料，萤石是战略性矿产资源，降低关税有助于支持企业在全中国范围内配置资源，降低生产成本，提升产业链供应链的韧性。像燃料电池用气体扩散层等关键设备和零部件的进口关税进一步降低，则可以加快推进我国先进制造业的创新发展。

北京师范大学经济与工商管理学院教授魏浩介绍，2024年进口关税的调整，其实是我国积极扩大进口，推进高水平对外开放的具体实践。它可以让企业不出国门就可以配置全球的资源，让我们中国的企业做大做强，从而提高中国整体的经济的质量，以及在国际上的竞争力。

当然，关税调整，不仅仅涉及商品。根据我国与有关国家或者地区签署的自由贸易协定和优惠贸易安排，今年对20个协定项下，原产于30个国家或者地区的部分商品实施协定税率。中国-尼加拉瓜自由贸易协定也从今年1月1日起生效并实施降税。

税率升降之间 调结构保民生作用显现

综合来看，关税调整，牵一发而动全身。关税税率的升降之间，体现的是政策在适时发挥调结构、保民生的作用。

从关键零部件到抗癌药，从暂定税率到协定税率，看似复杂的关税调整，目的都是为了促进产业转型升级、惠及民生福祉、推进高水平对外开放，最终将助力我国高质量发展。

据央视新闻客户端



每年年初，我国都会根据经济社会发展需要，实施新的关税政策，今年也不例外。为增强国内国际两个市场两种资源联动效应，维护我国产业链供应链稳定顺畅，今年我国对1010项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。

这次调整税率的1010项商品从进口税则归类来看，分为动物产品、植物产品、矿产品、化工及其相关工业产品、纺织原料及纺织制品、贱金属及其制品等21个大类，每一类又都有细分。而从大类来看，会涉及到一些动物产品，比如鲜、冷大西洋鲑鱼，冻鲑鱼，冻带鱼；还有一些植物产品，比如腰果、扁桃仁、松子、鳄梨。此外，还有矿产品中的石英岩、高岭土等等。

而在此次关税调整中，还继续对部分抗癌药、罕见病药的药品和原料实施零关税，这些药品都包含哪些？老百姓会获得哪些实实在在的实惠？

部分抗癌药罕见病药实施零关税惠及民生

2018年以来，我国先后取消了第一批和第二批抗癌药、罕见病药及相关原料的进口关税。今年，为了持续保障人民生命健康，继续对部分抗癌药、罕见病药的药品和原料实施了零关税，包括治疗肝部恶性肿瘤的抗癌药物（钆[90]微球注射液），治疗特发性肺动脉高压的罕见病药品原料（曲前列尼尔），还有在临床上可以广泛用于儿童哮喘类疾病治疗的药物（吸入用异丙托溴铵溶液）。